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ABSTRACT
Rodičia majú obrovskú zodpovednosť za to, aby vytvorili pre svoje deti pozitívne prostredie, 
v ktorom sa budú cítiť dobre vo svojej vlastnej koži. Výskumy odborníkov na národnej či 
medzinárodnej úrovni poukazujú na trend nárastu negatívneho body imidžu u detí a mládeže, 
ako aj zmeny výchovného pôsobenia rodičov. Napriek tomu nie je rodine v kontexte výchovy 
k  pozitívnemu body imidžu a sebaprijatiu venovaná dostatočná pozornosť. Prioritou ochrany 
detí a mládeže pred negatívnymi vplyvmi, ktoré ohrozujú ich sebaobraz a duševné zdravie je 
prevencia a kľúčovú úlohu v nej zohráva najmä rodina. 

Kľúčové slová: rodina, rodičia, deti, body image, výchova, duševné zdravie

ABSTRACT
Parents have a huge responsibility to create a positive environment for their children in which 
they feel comfortable in their own skin. Research by experts at the national or international 
level points to a trend of increasing negative body image among children and youth, as well 
as changes in the educational activities of parents. Despite this, not enough attention is paid 
to the family in the context of raising a positive body image and self-acceptance. The priority 
of protecting children and youth from negative influences that threaten their self-image and 
mental health is prevention, and the family plays a key role in it. 

Keywords:  family, parents, children, body image, education, mental health

Vplyv rodičov na body image  
a duševné zdravie svojich detí 

The Influence of Parents on the Body Image  
and Mental Health of their Children

SOŇA KOLLÁROVÁ1.
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1.1. Introduction
Rodičia zohrávajú kľúčovú úlohu pri formovaní toho, ako ich deti vnímajú svoje telo. 
Ich správanie, výchovný štýl a hodnoty, ktoré deťom odovzdávajú, majú dlhodobý 
vplyv na ich sebavedomie a vzťah k vlastnému telu. Problém s negatívnym vnímaním 
vlastného tela sa týka čoraz väčšieho počtu detí a dospievajúcich. Nevhodné 
komentovanie vlastného vzhľadu rodiča sebou samým či vzhľadu dieťaťa rodičom 
je pre deti často ešte bolestnejšie, čo môže ovplyvniť ich body image, sebavedomie, 
sebaprijatie a sebadôveru na celý život. 

Štúdia od autorov Neumark-Sztainer et al. (2010) zistila na dospievajúcich 
dievčatách, že viac ako polovica zažila škádlenie na základe hmotnosti od členov 
rodiny a  to najmä dievčatá, ktoré mali vyššiu hmotnosť. Tieto skúsenosti súviseli  
s vyššou mierou nespokojnosti s telom a nezdravým stravovacím správaním. 

Podobné výsledky ukázal aj prieskum od Mental Health Foundation (2024) 
v  Spojenom kráľovstve, kde 29% mladých ľudí vo veku 13-19 rokov súhlasilo s tým, 
že komentovanie vzhľadu ich rodinou, v nich vyvolávalo obavy o svoj body image. 
To sa vzťahuje aj na to, ako rodičia myslia, konajú a hovoria o svojom vlastnom tele 
a tele svojich detí. Prieskum tiež naznačuje, že rodičia môžu ovplyvniť body image 
svojich detí priamymi spôsobmi (komentáre alebo kritika hmotnosti a vzhľadu), ako aj 
nepriamejšími spôsobmi (stravovacie správanie rodičov a postoje k ich vlastnému telu 
a vzhľadu) (Neves et al., 2017). 

Priamy vplyv rodičov môže zahŕňať: 
➲  �Komentáre o vzhľade: Poznámky o váhe, výške, tvare tela alebo porovnávanie  

s inými deťmi môžu u detí vyvolať pocit nedostatočnosti a negatívneho 
vnímania vlastného tela.

➲  �Modelový príklad: Ak rodičia neustále diétujú, vyjadrujú nespokojnosť so 
svojim vzhľadom alebo sa zameriavajú na fyzickú dokonalosť, deti si osvoja 
podobné postoje.

➲  �Reagovanie na zmeny tela: Počas dospievania prechádzajú deti výraznými 
fyzickými zmenami. Rodičovská podpora a pochopenie sú v tomto období 
kľúčové pre rozvoj pozitívneho body image.

➲  �Tlak na výkon: Nadmerný dôraz na výkon, úspech a dokonalosť môže viesť k 
tomu, že deti budú spájať svoju hodnotu s fyzickým vzhľadom (Neves et al., 
2017; Neumark-Sztainer et al., 2010).

Nepriamy vplyv rodičov môže zahŕňať: 
➲  �Domácu atmosféru: Atmosféra v rodine, kde sa kladie dôraz na zdravie, pohyb 

a rozmanité záujmy, podporuje pozitívny vzťah k vlastnému telu.
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1.
➲  �Stravovacie návyky: Ak rodičia podporujú zdravé stravovacie návyky bez 

obmedzovania a stigmatizovania určitých potravín, deti si vybudujú zdravý 
vzťah k jedlu.

➲  �Komunikáciu o tele: Otvorené rozhovory o tele, zdraví a sebaprijatí pomáhajú 
deťom pochopiť, že ich telo je jedinečné a krásne (Neves et al., 2017).

1.2. Body image 
Body image, alebo obraz tela, je definovaný ako vnímanie, myšlienky a pocity 
jednotlivca o jeho vlastnom tele. Tento koncept je spojený s rôznymi výsledkami 
v oblasti duševného a fyzického zdravia, vrátane depresie, porúch príjmu potravy 
a obezity (Bucchianeri & Neumark-Sztainer, 2014). Okrem toho sa problém obrazu 
tela stal vážnym verejným zdravotným problémom kvôli jeho rozsiahlej prítomnosti 
a vysokej miere nespokojnosti s telom v populácii (Liu et al., 2019, Tut et al., 2018). 

Zatiaľ čo obraz tela môže mať negatívne aj pozitívne aspekty, výskum sa často 
sústreďuje na negatívne aspekty, ako sú nespokojnosť s telom, hanba a skreslené 
vnímanie tela, a menej sa zameriava na pozitívne aspekty, ako je ocenenie tela 
(Avalos et al., 2005, Wood-Barcalow et al., 2010). Ocenenie tela zahŕňa: sebaprijatie, 
pozitívne hodnotenie a rešpektovanie vlastných fyzických vlastností, funkcií 
a zdravia, a odmietanie mediálne propagovaných ideálov krásy (Avalos et al., 2005). 
Počiatky vnímania tela ako pozitívneho aspektu sa objavili na začiatku tohto storočia  
v kontexte pozitívneho psychologického blahobytu (Avalos et al., 2005, Williams et al., 
2004) a rýchlo získalo pozornosť výskumníkov, čím sa stalo kľúčovým prvkom štúdia 
pozitívneho obrazu tela (Tylka, 2012).

Rôzne medzikultúrne štúdie naznačujú, že ocenenie tela má pozitívny vplyv 
na množstvo ukazovateľov psychickej pohody, ako sú sebaúcta (Avalos a kol., 
2005, Williams a kol., 2004), optimizmus (Dalley a Vidal, 2013, Avalos et al., 2005, 
Williams et al., 2004), súcit so sebou (Wasylkiw, MacKinnon & MacLellan, 2012) 
a životná spokojnosť (Davis et al., 2020, Swami et al., 2017). Autori Avalos et al. (2005) 
uvádzajú, že ocenenie tela predstavuje adaptívne aspekty obrazu tela. Vzhľadom 
na jeho adaptívnu povahu, ocenenie tela môže fungovať ako ochranný faktor proti 
negatívnym účinkom potenciálne škodlivých správ o vzhľade (Andrew et al., 2015, 
Webb, 2015, Halliwell, 2013). 

Existuje dôkaz, že vnímanie tela môže nepriamo ovplyvniť klinické príznaky 
porúch príjmu potravy (Marta-Simões et al., 2017), negatívne emócie (Ramseyer et al., 
2019), neurotizmus (Swami et al., 2008) a maladaptívny perfekcionizmus (Iannantuono 
& Tylka, 2012). Predpokladá sa, že pozitívny body image môže zohrávať úlohu 
ochranného faktora proti psychopatológii spojenej so obrazom tela.
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Výskumy od autorov Enten a Golan (2009), Tata et al. (2001) naznačujú, že rodinné 
skúsenosti z detstva môžu mať významný dopad na psychopatológiu v dospelosti, 
vrátane porúch príjmu potravy. Okrem toho je rodičovstvo už dlho považované 
za kľúčový faktor ovplyvňujúci hmotnosť detí a adolescentov (Kitzmann, William  
& Buscemi, 2008), pretože má zásadný vplyv na to, ako deti vnímajú svoju hmotnosť 
a telo (Anschutz et al., 2009). 

1.3. Body image a rodičovský výchovný štýl
Výskumov, ktoré ukazujú súvislosť medzi rodičovským výchovným štýlom a body 
imidžom, existuje len obmedzené množstvo. Niektoré poukazujú na prepojenie 
medzi rôznymi výchovnými štýlmi a nespokojnosťou s telom. Napríklad 
demokratický rodičovský štýl, charakterizovaný psychologickou autonómiou, 
povzbudzovaním a láskyplnosťou, je spojený s nižšou mierou nespokojnosti  
s telom (Enten a Golan, 2009, Salafia et al., 2007). Na druhej strane, autoritársky 
štýl, ktorý sa vyznačuje vyššou úrovňou konfliktov, nižšou mierou intimity 
a menšou demokratickosťou, je spojený s vyšším rizikom nespokojnosti s telom 
u detí (Salafia et al., 2007). 

Čo sa týka pozitívneho telesného obrazu, ako je ocenenie tela, zatiaľ neexistuje 
empirický výskum zameraný na túto konkrétnu problematiku (Tiggemann & McCourt, 
2013).

Výskumné dôkazy v tejto oblasti sú však nejednoznačné, pretože niektoré štúdie 
nepreukázali jasnú súvislosť medzi rodičovskými štýlmi a nespokojnosťou s telom 
(Taylor et al., 2011, Taylor et al., 2012). Existujú aj názory, že rodičovský štýl nemusí 
mať priame účinky na zdravotné problémy ako poruchy príjmu potravy a obezita 
(Olvera a Power, 2010, Salafia et al., 2007), čo naznačuje, že rodičovský štýl nemusí 
priamo ovplyvňovať telesný obraz. Preto by sa vzťah medzi rodičovským štýlom 
a ocenením tela mohol lepšie pochopiť v širšom kontexte, ktorý by zahŕňal ďalšie 
faktory. 

Podľa našich vedomostí by bolo vhodné zrealizovať výskum zameraný na 
skúmanie mechanizmov, ktoré by mohli objasniť spojenie medzi štýlmi rodičovstva 
a ocenením tela. Identifikácia základných psychologických mechanizmov tohto 
spojenia by mohla byť nielen zaujímavá, ale aj významná pre klinickú prax, pretože 
by mohla prispieť k návrhu intervenčných stratégií zameraných na faktory, ktoré 
môžu zlepšiť vnímanie tela. Okrem rodičov a rodinných príslušníkov ovplyvňuje body 
image dieťaťa a dospievajúcich aj ideálna internalizácia tela, médiá a sociálne médiá či 
rovesníci.
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1.
1.4. Ideálna internalizácia tela 
Jedným z bežných prispievateľov k negatívnemu body imidžu je tlak žiť podľa 
„ideálneho“ typu tela alebo vzhľadu a hanba alebo iné nepríjemné emócie, ktoré môžu 
ľudia pociťovať, keď  nespĺňajú tento štandard. Internalizácia tohto ideálu je spojená s 
nespokojnosťou s telom, poruchami stravovania a depresívnymi symptómami u detí 
a mladých ľudí (Rodgers et al., 2015). Tiesnivé emócie sa odzrkadlili v prieskume Mental 
Health Foundation (2024), kde 37% mladých ľudí vo veku 13-19 rokov uviedlo, že sa 
cítia rozrušení a 31% uviedlo, že sa hanbia za svoje telo.  

Ideál krásy býva medzi pohlaviami odlišný. Mladé ženy často pociťujú tlak, aby 
boli štíhle, no stále si udržali aj nejaké „krivky“, zatiaľ čo mladí muži často cítia tlak, 
aby boli vysokí a svalnatí (Neves et al., 2017) . Deti, ktoré odmietli ideály súvisiace 
s výzorom, uviedli, že sú sebavedomejšie, čo sa týka vzhľadu a  neuvádzali obavy 
týkajúce sa vzhľadu tela (Be Real, 2017). Spôsob, akým si mladí ľudia rozvíjajú zmysel 
pre „ideálny“ vzhľad, je rôzny. Napriek tomu mladí ľudia považujú médiá, tlak zo 
strany rodiny a priateľov, porovnávanie s rovesníkmi a osobné faktory ako nízke 
sebavedomie, pocity depresie a potrebu kontroly ako dôležité vplyvy na ich telesný 
obraz (Sharpe et al. 2013).  

1.5. Médiá a sociálne mediá 
Jedným z bežne skúmaných vplyvov na body image je vystavenie sa nerealistickým 
„ideálnym“ telám prostredníctvom filmu, televízie, časopisov, reklamy a sociálnych 
médií. Predpokladá sa, že vystavovanie týmto obrazom uľahčuje oceňovanie 
„ideálnych“ a nerealistických typov tela. Štúdia od autorov Dakanalis et al. (2015), ktorá 
sledovala 14-15 ročnú mládež počas troch rokov, zistila, že internalizácia „ideálnych“ 
telesných tvarov prezentovaných v médiách predikovala negatívne emócie týkajúce sa 
vzhľadu, čo zase predpovedalo nezdravé stravovacie správanie. 

V prieskume od Mental Health Foundation (2024), 25% mladých ľudí vo veku 13-19 
rokov (13% chlapcov a 37% dievčat) uviedlo, že celebrity v nich vyvolali obavy o vzhľad 
svojho tela a 19% (10% chlapcov a 28% dievčat) uviedlo, že televízne programy im 
spôsobujú starosti o svoj body image. Používanie viacerých sociálnych médií súvisí aj  
s tým, že deti a mladí ľudia sa cítia menej spokojní so svojím telom (de Vries et al., 2019). 
V prieskume Mental Health Foundation (2024) ďalej uvádzajú, že 40% mladých ľudí  
(26% chlapcov a 54% dievčat) uviedlo, že obrázky na sociálnych sieťach v nich vyvolali 
obavy o ich body image. Jedným z možných vysvetlení je, že sociálne médiá umožňujú 
negatívne porovnávanie s ostatnými na základe vzhľadu. To je niečo, čo sa neustále 
spája s nespokojnosťou s telom. 
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Niektoré štúdie naznačujú, že čas strávený na sociálnych sieťach súvisí  
s frekvenciou porovnávania vzhľadu (Fardouly et al., 2018) a súperenia s rovesníkmi 
(Ferguson et al., 2014), čo zase môže súvisieť s nespokojnosťou s telom a duševným 
zdravím (Fardouly et al., 2018; Ferguson et al., 2014).  

Vplyv médií na obraz tela môže byť znížený správaním rodičov. Štúdia od 
autorov de Vries et al. (2019) zistila, že vzťah medzi používaním sociálnych médií 
a nespokojnosťou s telom bol slabší u dospievajúcich s pozitívnejšími materskými 
vzťahmi. Výskumníci Fardouly et al. (2018) zistili, že rodičia, ktorí uviedli väčšiu kontrolu 
nad časom stráveným na sociálnych médiách ich detí, trávia menej času online, menej 
porovnávajú  svoj vzhľad a celkovo majú lepšie duševné zdravie. 

1.6. Rovesníci 
Ako deti rastú, ich rovesníci začínajú hrať väčšiu úlohu pri upevňovaní toho, ako 
vyzerá ideálne telo. Môže to byť spôsobené tlakom priateľov, aby ste sa cítili prijatí.  
V prieskume Mental Health Foundation (2024), 40% mladých ľudí (37% chlapcov a 42% 
dievčat) súhlasilo s tým, že komentovanie ich vzhľadu priateľmi, v nich vyvoláva obavy 
o ich body image. Ďalší prieskum  od Credos (2016) zistil, že 68% chlapcov uviedlo 
priateľov ako zdroj tlaku na svoj body image. 

Ako sa mení telo dospievajúcich počas puberty (čas zmeny telesnej výšky, 
hmotnosti a tvaru), a porovnáva sa s ich rovesníkmi a s ich vlastnými predstavami 
o tom, ako vyzerá „ideálne“ telo, preto ovplyvňuje ich vlastný body image (Reel 
et al., 2015). To môže platiť najmä pre dievčatá, ktoré dospievajú skôr ako ich 
rovesníčky a chlapcov, ktorí dospievajú neskôr ako ich rovesníci (Reel et al., 
2015).  Vplyv rovesníkov je cítiť aj cez šikanovanie. Prieskum Be Real (2018) medzi  
11–16 ročnou mládežou v Spojenom kráľovstve zistil, že viac ako polovica mladých 
ľudí zažila šikanovanie na základe vzhľadu, pričom 40% týchto mladých ľudí zažilo 
šikanovanie aspoň raz za týždeň a 54% uviedlo, že šikanovanie začalo do 10 rokov. 
Deti, ktoré nezodpovedajú telesným ideálom krásy, môžu byť častejšie terčom 
šikanovania. 

Vo výskume od autorov Van Geel et al, (2014) sa zistilo, že mladí ľudia s nadváhou 
alebo obezitou sú častejšie obeťami šikanovania ako ich rovesníci.  Šikanovanie na 
základe vzhľadu môže byť škodlivé pre duševné zdravie a body image detí. Adolescenti, 
ktorí boli obeťami kyberšikany, sa dvakrát častejšie považovali za „príliš tučných“ 
a z tých, ktorí boli šikanovaní kvôli svojmu vzhľadu 53% pociťovalo úzkosť a 29% sa 
cítilo depresívne Be Real (2018). Naopak, podporné priateľstvá môžu patriť medzi 
ochranné faktory. Potvrdzuje to aj štúdia od autorov (Kenny et al., 2018), v ktorej zistili, 
že silné priateľstvá sú spojené so zníženou nespokojnosťou s telom. Avšak deti, ktoré 
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už majú negatívny body image, môžu vnímať svojich rovesníkov ako tých, ktorí majú 
väčší vplyv, najmä preto, že sebaúcta a predstava o tele sú úzko prepojené (Delfabbro 
et al., 2011).

1.7. Conclusion
Vplyv rodičov na body image detí je nepopierateľný. Prostredníctvom svojich slov, 
činov a postojov k vlastnému telu, rodičia formujú u detí obraz o tom, aké by malo 
byť ideálne telo. Je preto dôležité, aby si rodičia uvedomili, aké silné posolstvo o kráse 
a sebaprijatí odovzdávajú svojim deťom. Pozitívny prístup rodičov k vlastnému telu  
a k telám iných ľudí môže mať výrazne pozitívny vplyv na rozvoj zdravého sebavedomia 
u detí. Naopak, kritické poznámky a porovnávanie s inými môžu viesť k rozvoju 
nespokojnosti s vlastným telom a psychických problémov.

Príspevok je priebežným výstupom projektu „Financované EÚ NextGenera-
tionEU prostredníctvom Plánu obnovy a odolnosti SR v rámci projektu č. 09I03-
03-V05-00009“.
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